

经济数据接连披露 投资者如何理性分析

◎中信建投证券研究所 夏敏仁 胡艳妮

证券市场素有经济“晴雨表”之称，这既表明证券市场是宏观经济的先行指标，也表明宏观经济决定了证券市场的长期趋势。因此，每一期宏观经济数据披露前后的市场运行也就备受投资者关注。

4月12日，国家统计局公布4月份全国居民消费价格（CPI）同比上涨8.5%。此前还公布了4月份工业品出厂价格（PPI）同比上涨8.1%，原材料、燃料、动力购进价格上涨11.8%，PPI再创2004年以来的新高。另据海关总署12日公布的进出口统计资料显示，4月份当月中国出口额为1187.07亿美元，同比增长21.8%，这个增速既低于去年同期5个百分点，也低于上月8.8个百分点。

从市场短期反应来看，周一股市先抑后扬，仅仅在低开后就开始企稳反弹。这是因为

4月份的CPI数据虽然超出市场预期，但市场其实已有所消化，而且在上周五公布4月份PPI数据高达8.1%之后，就有权威机构比较准确的CPI预测数据发布，市场对此也有一定程度的提前消化。另外，主要机构和一些有经验的投资者对于宏观经济数据十分敏感，在4月份CPI数据出台之前，就已经密切关注和追踪宏观经济数据的变化，并提前做出反应，释放了一定的做空压力。

从股市长期走势来看，由于宏观经济数据显示下半年抑制通胀的压力仍未得到有效释放，紧缩政策还看不到放松的迹象，因此未来半年股市依然存在下行的压力。虽说今年4月份CPI仍处高位，与去年4月份CPI的低基数以及国际市场初级产品，特别是粮食价格持续大幅度上涨导致国内食品价格居高不下有关。然而，根据此前发布的PPI、MPI数据及农业部和商务部发布的农产品监测数据，我们不难发现，

虽然食用农产品价格同比增长小幅回落，但已被其他食品价格和非食品价格的上涨所抵消，食品类商品价格回落而非食品价格上涨。这说明前期搅动CPI大幅上涨的推手现已如击鼓传花般蔓延，尤其是PPI同比上涨8.1%，再创2004年以来的新高。而此次推动PPI增长的主要因素是钢铁产品价格的全线上涨。

另外，国际油价继5日首破每桶120美元后，9日一举突破125美元，输入性通胀的影响在近来逐步加速，这些都足以说明通胀的隐忧仍未得到有效的消解。今后，非食品因素特别是原材料和初级产品对CPI上扬的推动作用会越来越大。我们认为，PPI这种走高的趋势还会继续持续下去。如果PPI涨幅难以遏制，全面通胀的风险会逐步加大，而PPI涨幅如超过CPI涨幅，制造业利润将会被大幅压缩，特别是处于价值链下游的制造业将难以维继。这次CPI与PPI的涨幅可能远远超过许多业内

分析人士4月初对二季度CPI的预期。

就在国家统计局12日上午刚刚公布4月份CPI数据后，央行即在同日下午决定提高存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。这也显示出国家对于刚刚出炉的宏观经济数据的关心和国家抑制通胀的决心十分坚定，同时也从另一个层面上表明紧缩政策短期难以松动。

基于对通胀及紧缩政策的趋紧的忧虑，主流资金尤其是基金等机构资金将强化对未来上市公司业绩增长的担忧。因此，与宏调政策密切相关的行业或板块可能会受此拖累。这可能也是上周末银行股、地产股率先回落从而带动A股市场一度急跌的诱因。另外，部分行业在短期内或将进一步调整，尤其是石油化工、电力等上市公司。由于此类上市公司的产品价格难以上调，但原料价格却不断上涨，因而盈利能力难以恢复，股价难以有良好表现。

■投资课堂

基金“做空”的力量

QFII在3000点上方“抄底”，社保入市的增量资金不断增加，但与之形成鲜明对比的是不少基金依然在“做空”。特别是在政策面已出利好的情况下，基金为何逆市而行，与其他机构投资者背道而驰呢？

如果基金真正想要做空，必须要有充足的筹码，但是从公布的一季度基金持仓情况来看，基金股票仓位已经降至74.67%，离证监会规定的70%的仓位相差不远。因此，基金还能拿出来做空的筹码数量已经不多，基金缺少一个真正做空的必要条件。

另外，基金只有具备以下三个条件中的一个或多个时，才真正具备做空的充分条件。

第一、股指存在持续大幅下挫的空间。但从目前来看，股指在调整幅度达到50%后

本身存在强烈的反弹要求，而且“次贷”等利空因素的影响已经逐渐淡化，加上管理层在短时间内连续打出两张“救市牌”，3000点成为政策底和市场底已经成为市场各方的共识，股指持续大幅下挫的空间不存在。

第二、市场失去了投资的目标，基金失去建仓对象。但在目前中国经济基本面良好和上市公司业绩持续增长的情况下，不少被低估的个股已经具有较大的投资价值。上市公司2007年整体业绩较上年呈现大幅增长，较好地延续了2006年的业绩增长态势。从盈利情况来看，1574家公司中盈利与亏损家数比例为1458:115，亏损面仅7.3%。另外，从基本每股收益指标看，2007年沪深两市每股收益超过1.00元的上市公司

司多达128家，而上年同期才58家，增长率为120.68%。

第三、基金有除股市之外更好的投资渠道。基金的主要投资渠道有股票、债券、短期金融工具、权证及法律法规或中国证监会允许基金投资的其它金融工具，但是在目前中国债券市场发展有限和衍生金融产品极其缺乏的情况下，基金除股市之外没有更好的投资渠道，尤其是偏股型基金必须保持一定的股票仓位。

从以上分析可以看出，目前基金既不具备做空的充分条件，又不具备做空的必要条件。那么，不少基金近期的“做空”行为，可能深藏了两个深层次目的：一是为了调仓换股，二是为了在低位吸足筹码，获取更大的获利空间。

（东吴证券研究所 江帆）

■小张老师信箱

PPI与CPI双高如何影响股市运行

游客62134：最近国家发布了4月份PPI数据和CPI数据，这两个数据都超过了8%，那么这两个数据之间有什么相关性，它们如何共同影响经济与股市的运行？

中原证券上海大连西路营业部：PPI是衡量工业企业产品出厂价格变动趋势和变动程度的指数，而CPI是反映与居民生活有关的产品及劳务价格统计出来的物价变动指标。根据价格传导规律，整体价格水平的波动一般首先出现在生产领域，然后通过产业链向下游产业扩散，最后波及到消费品。2008年以前，粮价上涨是拉动CPI上涨的主要因素，PPI并没有跟随同步上涨，但是进入2008年以后，随着国际一些大宗生产资料的价格的持续飙升，国内PPI数据也跟随出现了大幅的上涨，加大了通货膨胀的压力，同时也预示着我国的经济通胀压力的加大，因而也就加大了投资者对于中国经济的担忧。股市作为经济的“晴雨表”自然也会反映这一变化，并进一步影响投资者的心理预期。

配股是否可以选择放弃

游客65431：上市公司配股，投资者可以自己选择“要”或“不要”吗，如果选择“不要”应该怎样操作？

江海证券北京东三环南路营业部：配股是上市公司根据公司发展的需要，依据有关规定和相应程序，旨在向原股东进一步发行新股、筹集资金的行为。公司配股时，新股的认购权按照原有股权比例在原股东之间分配，即原股东拥有优先认购权。原股东是有选择权的，可以选择申购也可以选择放弃。如果选择申购，那么基本程序与申购新股一样，唯一不同的是申购数量的上限是按照发布的特定的比例计算得出的，如果超过该数量，则多出的部分视为无效。如果原股东选择放弃，即不想申购配股，则不用进行任何操作，配售期过后账户则显示为正常状态。

更多精彩内容请登录中国证券网·股民学校 (<http://school.cnstock.com>)

上证理财学校·上证股民学校 每周一B4、周三C7刊出



要投资先求知
有问题找小张老师

◎电话提问：021-38967718 96999999
◎邮箱提问：xzls@ssnews.com.cn
◎来信提问：上海浦东杨高南路1100号(200127)
◎在线提问：<http://school.cnstock.com/>

活动预告 上海证券报

股民学校 理财大讲堂

上海证券报股民学校

江海证券北京东三环南路营业部授课点
授课内容：行情软件操作指南
时间：5月17日 13:30
地点：北京东三环南路58号富顿中心A座2层
报名热线：010-58674977

中信建投上海福山路证券营业部授课点
主题：当前资本市场形势分析与展望
时间：5月24日 9:30-11:30
主讲嘉宾：华夏基金上海区域总监 姚国平

小张老师信箱

24小时接受提问 营业部实时在线答疑
<http://school.cnstock.com>
值班营业部(10:30-11:30, 14:00-15:00):

周一	兴业证券上海金陵东路营业部 方正证券台州解放路营业部 国海证券南京中心营业部
周二	中原证券大连西路营业部 江海证券北京东三环南路营业部 东吴证券苏州西北街营业部
周三	中原证券上海复兴中路营业部 国海证券长春自由大路营业部 东吴证券苏州西北街营业部
周四	申银万国上海新昌路营业部 华泰证券上海长治路营业部 华泰证券湖南长沙营业部 山西证券太原营业部
周五	长江证券天津劝业场营业部 万联证券广州海印桥营业部 申万长春东朝阳路营业部 招商证券浦东大道营业部

■博友咖啡座

面对地震

正当反弹向纵深发展的时候，一场大地震让全体中国人的心都揪了起来。对于股市行情而言，往什么方向走的意义已经不大，在心态还没有从惊慌中恢复过来的时候，股市根本无法起到它的真正价值发现以及价值杠杆作用。

在灾难导致的惊慌心理平抑之后，股市应该重新振作起来，从感性说，2008年虽然多灾多难，但是打不垮中华民族的决心，虽然我们的救援设备还不完善，但全国人民众志成城，人民子弟兵英勇善战，一定能度过难关。从理性说，中国粮食储备系统非常发达的四川发生大地震，会使本来就持续高企的CPI更加难以下调，加大通胀的压力。同时会对部分旅游、电力以及当地企业产生重大的影响。辩证地分析，灾后的重建会给一些企业带来大量的工作，两相对比，股市应该还能按照正常的脚步走下去，再加上政策面的扶持，总体上还是偏多的。

昨天注定是受到震后余波影响惊魂未定的一天，虽然我们的股市并没有停市，但笔者相信许多人的心思早已不在资本市场中，毕竟民生为大，在许多人无家可归、亟盼亲人的平安讯息之际，股价的波动又能反映出什么呢？笔者真心希望在灾难中逝去的同胞能在天堂安息！流离失所的人们能尽早地安顿下来！让我们为救灾救难出一分力，尽快扶平这块难以磨灭的伤口。

欲看更多精彩内容请登录
<http://misc.blog.cnstock.com>

上证博客热门日志人气榜

(截至2008年5月13日16时)

日志标题	作者	日期	评论
严重超跌，拉升在即	何伟	5-13	0
期待下探一企稳一反弹	王国强	5-12	0
低开莫怕，大胆建仓没商量	展锋	5-13	317
股市早8点(5月13日)	沙黾农	5-13	0
地震之后关注的灾后受益品种	涨停无间道	5-12	33
震荡中如何才能确认向上突破	寂寞先生	5-12	0
如何看待CPI数据公布后的止跌回稳	秦国安	5-12	0
“游戏规则”也在不断完善中	沙黾农	5-12	0
多看少动，减少操作	寂寞先生	5-13	0
本周有望上挑3800点	胡嘉	5-12	20
股市观察家(苏州)		5-12	0
调整亦有终结时	春风玉雨	5-13	0
市场正在酝酿变盘	sakura	5-12	0
目前需要冷静	空空道人	5-12	20
头肩形已到变盘临界点	一鹏	5-12	20
三大考验，大盘走势添变数	吴青芸	5-12	16
有良心的主力不能让股市再“地震”	宝树银花	5-12	27
业虎早间视点5月13日	陈业虎	5-13	9
周二操作策略	徐小明	5-12	10
周二大盘预测	股票伯乐	5-12	0

■看多观点

股市对突发事件的反应会根据事件的性质、范围、深度、持续的时间和对国民经济和上市公司的关联度而表现为强弱不同，相信这波从底部起的反弹不会因大地震而提前结束。

(林翻番)

昨天大盘在提高存款准备金率和四川地震的影响下低开高走，大盘再次得到3500点的支撑。昨天中石油和权重股对指数的拖累较大，盘中个股表现活跃，农业、化工、化肥、医疗器械、生物制药等概念股强势明显，大盘目前走出“W”形走势，只要权重股企稳，大盘向上指日可待。

(波段之子)

■看空理由

从历史看，大盘的快速上升必然会导致随后的快速下跌走势，至于市场未来究竟会构筑双底还是会再创新低，目前还没有足够的证据确定，需继续跟踪分析。上升缩量，下跌放量，预示下降过程仍将继续，更大幅度的下跌即将到来。

(天外天)

今天大盘有可能下跌后不再拉起，要多加小心。今天5日均线下行趋缓，平开的话仅下行4点，为3603点左右，如果今天盘中上涨，要注意3600点特别是3650点附近的突破，如果指数没站稳5日均线，KDJ不走好，短线就不要乐观。

(道易简)

■高手竞技场

低调运行 洗盘后将继续反弹

受地震和上调存款准备金率的双重影响，昨天早盘两市股指大幅跳空低开，尔后在权重股反弹及制药、水泥、钢铁股等局部热点的带动下震荡反弹，深成指一度翻红，突破5日、10日均线的阻力。下午开盘后股指小幅震荡盘升，低位震荡，尾市略有走软，收盘沪深两市分别下跌了1.84%和0.71%。

昨天两大利空袭击市场，市场对提高存款准备金率早有预期并提前消化，对大盘运行节奏的影响并不大，而突如其来的大地震出乎所有

人的预料。技术上股指运行在一个小的下降通道中，5日均线已经死叉10日均线，股指运行在短期均线之下，这是否意味着反弹已经结束了呢？笔者的回答是否定的。从前天和昨天的盘面观察，利空难改大盘运行节奏，前天大盘本来会收大阳线，收复5日均线的，股指也曾一路上攻至5日均线之上，但由于下午2点50分后地震消息的影响，导致尾市大举走软。当天绝大部分时间股指运行的情况表明大盘上攻的愿望非常强烈。昨天在双重利空袭击下，大盘不

但没有出现恐慌性下跌且跌幅不大，成交量的增加表明资金进场接盘，这些现象表明投资者对后市并不悲观。盘中与灾后重建相关的医药、水泥、钢铁、电力、农业等板块逆市走强，前期活跃的科技、期货、创投、奥运、消费、三通等板块蓄势待发，将成为未来大盘上涨的主要动力。指标股群体除了银行、保险、券商股跌幅较大之外，其他指标股基本稳定，这样既有利于稳定股指，也起到稳定人心的作用。从技术上看，昨天两市收盘都仍在20日和30日均线之上，形态

并没有遭到破坏，这些都预示着适当洗盘之后大盘上攻的时机已经成熟。从基本面看，局部地区的自然灾害不会严重影响宏观经济大局，动摇不了股市的根基。笔者认为，昨天大盘的低调运行不会改变大盘的中期反弹趋势，甚至不会改变原来的运行节奏，预计今天顺势下探30日和20日均线获得支撑之后，会重新展开反弹行情。

(股乐舞)